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I. PRELIMINARII 

 Prezentarea generală a cursului: 
Cursul de perfecționare “BNT: profilurile de sănătate” în procesul de formare continuă 

a medicilor din cadrul CSP, specialiști în domeniul promovării sănătății, răspunde unor nevoi 

actuale ale practicii supravegherii de stat a sănătății publice, cu precădere în activitățile de 

control și prevenție a bolilor netransmisibile. 

Bolile netransmisibile (BNT) se mai numesc maladiile stilului de viață. BNT sunt 

asociate cu modul și condițiile de viață ale omului (obiceiurile alimentare și calitatea produselor, 

activitatea fizică, fumatul, consumul de alcool, stresul, condițiile de muncă și trai, calitatea 

mediului, etc.).  

La nivel global, Organizația Mondială a Sănătății au prioritizat 5 grupuri majore de BNT, 

precum: bolile cardiovasculare; cancerul; bolile cronice ale aparatului respirator; diabetul 

zaharat;Bolile mintale. 

Prioritizarea făcută s-a bazat pe următoarele criterii, contribuie cel mai mult la povara 

globală a BNT, fiind cauza a circa 2/3 din decesele înregistrate anual în lume; sunt condiționate 

de factorii de risc comuni: alimentația nesănătoasă, consumul de tutun, consumul de alcool, 

activitatea fizică redusă și calitatea aerului; pentru prevenirea și abordarea lor sunt disponibile 

măsuri de intervenții cost - eficiente bazate pe dovezi. 

Conform statisticii mondiale1, din cauza bolilor netransmisibile, anual, decedează 

aproximativ 41 milioane de oameni, constituind 71% din totalul deceselor globale. Printre aceste 

decese, 15 milioane sunt premature (între 30 și 69 ani)! Majoritatea, 80% din toate decesele 

premature prin BNT sunt determinate de: bolile cardiovasculare (17,9 milioane de decese); 

cancer (9,1 milioane de decese); bolile respiratorii cronice (3,9 milioane de decese) și diabetul 

zaharat (1,6 milioane de decese). 

Republica Moldova, de asemenea, se confruntă cu provocările determinate de bolile 

netransmisibile majore. Astfel, pe parcursul a mai multor ani bolile cardiovasculare ocupă primul 

loc printre cauzele de deces, cancerul a devenit cea de-a doua cauză de deces, locul trei în acest 

top îl ocupă bolile digestive prin hepatitele cronice și cirozele hepatice în creștere, urmate de 

bolile respiratorii cronice și diabet. 

Pentru elaborarea documentelor de politici în domeniu și planuri de intervenție la nivel de 

comunitate sau secvențe de populație care reprezintă grupurile vulnerabile, sunt necesare dovezi 

obiective, obținute în rezultatul evaluării și monitorizării factorilor de risc din mediul existențial. 

Profiluri de sănătate reprezintă un instrument eficient de prioritizare a problemelor de sănătate 

publică și luarea deciziilor eficiente. 

Procesul de modernizare și diversificare curriculară este corelat cu procesul de adaptare a 

necesităților de formare ale medicului de promovarea sănătății la tendințele actuale în sănătatea 

publică modernă, dar și la practica curentă, în prisma realităţilor și reformelor din sistemul de 

sănătate din Republica Moldova.  

                                                
1 World health statistics 2020: monitoring health for the SDGs, sustainable development goals. Geneva: World Health 

Organization; 2020. 
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Programul educaţional contribuie la acordarea serviciilor calitative în aspectul 

identificării și prioritizării problemelor de sănătate și factorilor de risc, dezvoltării și derulării 

programelor/companiilor de promovarea sănătății, prin formarea şi dezvoltarea competențelor 

profesionale necesare în abordarea conținuturilor, mijloacelor și metodelor de 

comunicare/propagandă pentru diferire grupuri-țintă (elevi, diverse contingente profesionale 

decretate, angajați din industrie și agricultură etc.), precum şi la cultivarea atitudinilor proactive 

și creative. 

Conținutul abordat a fost selectat după relevanţa acestuia pentru supravegherea de stat a 

sănătății publice în domeniul promovării sănătății, accentul fiind pus pe profilaxia bolilor 

netransmisibile și comportamentelor cu risc pentru sănătate. Programul cuprinde de asemenea și 

recomandările OMS, logică igienică bazată pe algoritmi, abordarea intersectorială a activităților 

de prevenție și promovarea sănătății. 

Medicii vor fi instruiţi în conformitate cu recomandările internaționale, bazate pe dovezi 

și adaptate pentru Republica Moldova. Programul educațional aplică principiile de educație a 

adultului având la bază mijloace didactice moderne și interactive, care facilitează acceptul și 

sporesc interesul medicilor. Metodele de evaluare a cursului sunt complexe: teste, proiect de 

promovare a sănătății. 

Programa de instruire este planificată pentru 15 zile. 

Prin înmânarea certificatelor medicilor li se oferă 50 de ore credit pentru realizarea 

cursului nominalizat. 

 Misiunea (scopul) cursului în formarea profesională: 

Autorii acestui curs înaintează o perspectivă comprehensive în pregătirea cadrelor 

medicale în promovarea sănătății. Astfel, scopul curriculei constă în Aprofundarea și 

consolidarea cunoștințelor de bază și abilităților practice ale medicilor CSP, specialiști în 

domeniul promovării sănătății, în vederea îmbunătăţirii serviciilor oferite tuturor 

actorilor/partenerilor interesați în schimbarea comportamentului populaţiei într-un stil de viaţă 

nou, favorabil sănătăţii, precum și contribuțiilor în mediatizarea cunoștințelor igienice și 

comunicare a riscurilor. 

 Limba de predare a cursului: cursul va fi predat în limba română. 

 Beneficiarii cursului: pentru specialiști ANSP, medicii din AMP, medicii din IMSP. 

 

II. OBIECTIVELE DE FORMARE ÎN CADRUL CURSULUI 

La finele cursului medicul/farmacistul/stomatologul va fi capabil: 

 la nivel de aplicare: 

‒ Aplicarea cunoștințelor şi abilităţilor practice obținute în cadrul instruirii în prestarea 

asistenței calitative de promovarea sănătății și reducerea poverii BNT. 

‒ Demonstrarea capacităților de colectarea și analiza datelor. 

‒ Demonstrarea cunoștințelor și abilităților de prezentarea rezultatelor. 

‒ Elaborarea programelor de educație și promovarea stării de sănătate, care să răspundă 

problemelor prioritare de sănătate publică identificate în profilul de sănătate. 
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‒ Realizarea planificării activităţilor în promovarea sănătăţii şi educaţia pentru sănătate 

adresate grupurilor-țintă de populație și colectivități vulnerabile, identificate în profilul 

de sănătate. 

‒ Realizarea unui proiect de Profil de sănătate. 

 la nivel de integrare: 

‒ Integrarea serviciilor calitative de promovarea sănătății în activitatea cotidiană. 

‒ Abordarea multidisciplinară și intersectorială a promovării sănătății și educației pentru 

sănătate. 

‒ Parteneriat activ cu populația, autoritățile publice centrale și locale, cu sectorul 

neguvernamental, precum și organisme naționale și internaționale cu competențe în 

sănătatea publică și promovarea sănătății. 

‒ Colaborarea efectivă și consolidarea tuturor partenerilor în promovarea sănătăţii şi 

educaţia igienică, inclusiv pregătirea formatorilor. 

‒ Promovarea unui sistem de evaluare a nivelului de cunoștințe, atitudini și 

comportamente nefavorabile sănătății și a eficienței programelor de prevenire. 

‒ Promovarea atitudinii proactive în organizarea şi realizarea campaniilor de informare-

educare-comunicare a populației generale, a unor grupuri populaționale expuse la risc 

sau a grupurilor populaționale vulnerabile în vederea conștientizării și abilitării 

acestora în luarea unei decizii responsabile privind propria sănătate. 

III. TEMATICA ȘI REPARTIZAREA ORIENTATIVĂ A ORELOR 

Prelegeri, lucrări practice/lucrări de laborator/seminare 

Nr. 

crt. 
Tema 

Numărul de ore 

Prelegeri 
Lucrări 

practice 
Seminare Total 

1.  Introducerea în curs. Pretestare. 

Evaluarea inițială. 
2 - 1 3 

2.  Analiza epidemiologică pentru 

profilurile de sănătate. 
4 9 2 15 

3.  Indicatorii profilului de sănătate. 4 9 2 15 

4.  Elaborarea proiectului Profil de sănătate. - 10 - 10 

5.  Conferință: prezentarea planurilor de 

intervenție complete, elaborate 

individual. 

Evaluarea cursului. 

Examen. 

- - 7 7 

6.  Total. 10 28 12 50  

IV. OBIECTIVE DE REFERINȚĂ ȘI UNITĂȚI DE CONȚINUT 

Nr. 

d/o 

Denumirea temei 
Conținutul temei 

1.  Introducerea în curs. 

Pretestare. 

‒ Introducerea în cursul de Promovarea sănătății 

comunitare: scopul și obiectivele 

educaționale. Premisele pentru dezvoltarea 
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cursului. Rezultatele scontate în urma 

implementării cursului de instruire. 

‒ Cunoașterea și așteptările participanților. 

‒ Pre-test. 

‒ Testarea complexă a cunoștințelor teoretice și 

deprinderilor practice. 

2.  Analiza epidemiologică pentru 

profilurile de sănătate. 

‒ Profilul de sănătate sau spune povești cu date. 

‒ Ce este epidemiologia. 

‒ Scopul epidemiologiei în practica de sănătate 

publică. 

‒ Indicatorii profilului de sănătate: 

o mortalitatea 

o morbiditatea (incidență, prevalență) 

o numărul de cazuri, rata. 

‒ Colectarea datelor. 

‒ Provocări legate de calitatea datelor. 

3.  Indicatorii profilului de 

sănătate. 

‒ Analiza datelor. 

‒ Determinanții sociali ai sănătății. Epidemiologia 

socială. 

‒ Inegalitățile în sănătate. 

‒ Bărbați contra femei. 

‒ Înțelegerea schimbărilor în sănătatea populației. 

‒ Prezentarea rezultatelor: 

o Limbajul 

o Emoții. 

4.  Elaborarea proiectului Profil de 

sănătate. 

‒ Exercițiul practic – elaborarea proiectului 

Profilul de sănătate a raionului de baștină. 

5.  Conferință: Examen. Prezentarea planurilor de intervenție complete, 

elaborate individual. 

Evaluarea cursului. 

 

V. SUGESTII METODOLOGICE DE PREDARE-ÎNVĂŢARE-EVALUARE 

 Metode de predare și învățare utilizate 
În procesul didactic se aplică metode tradiționale și interactive de studii conform 

principiilor psihopedagogiei. 

Metode clasice: prelegerea, explicația, expunerea, conversația, exercițiul, demonstrația, 

rezumatul, lucrul cu manualul etc. 

Metode interactive: studiul de caz, reflecția, proiectul, autoevaluare, prelegerea 

intensificată, predarea reciprocă, sarcini practice, probleme de situație cu aplicarea metodei 

PBL (Problem based learning). 

 Metode de evaluare: 

 Curentă: În cadrul cursului de către cadrele didactice se va aplica evaluarea 
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formativă și sumativă prin evaluarea îndeplinirii exercițiilor practice şi verificarea cunoştinţelor 

teoretice obţinute la prelegeri, seminare și lecții practice. 

Totodată, participanţii vor fi încurajaţi pentru a face autoevaluare, care este o formă de 

organizare şi apreciere prezentând expresia unei motivaţii lăuntrice faţă de învățare. Unele 

exerciţii prevăd evaluarea de la egal la egal ca o formă de motivare a competenţei profesionale. 

 Finală: elaborarea și prezentarea lucrului individual, probă orală. 

Evaluarea finală complexă a cursului se va realiza prin prezentarea unui proiect aplicat de 

promovarea sănătății adresat unui grup-țintă concret. 

La finalul cursului cadrele didactice vor efectua sesiunea de briefing şi legătura inversă cu 

participanţii şi vor oferi pentru completarea formularul standard de evaluare a cursului EMC.  
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